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„Interesele specifice“ maghiare.
Braşoy, 29 Mai v. 1895

Sesiunea din anul acesta a de
legaţiunilor, ce s’au întrunit Joi în 
Viena, s’a introdus cu formalităţile 
obicinuite, într’un mod destul de 
prosaic.

In vorbirile lor de deschidere, 
preşedinţii ambelor delegaţiunî au 
amintit schimbarea, ce s’a făcut în 
ministeriul de esterne, şi au accen
tuat meritele, ce şi-le-a câştigat în 
timp de 14 ani contele Kalnoky în 
conducerea afacerilor esterne ale 
monarchiei, contribuind puternic la 
susţinerea păcei europene. Dér pe 
când preşedintele delegaţiunei aus
triaco, principele Lobkovitz, n’a gă
sit, decât numai cuvinte de laudă 
pentru activitatea contelui Kalnoky 
în tóté privinţele, preşedintele dele
gaţiunei ungaie, contele Aladar An- 
drassy, nu s’a putut reţinâ, de a nu 
face se vibreze puţin córda nemul- 
ţumirei, ce s’a manifestat din partea 
maghiară faţă cu d-l Kalnoky. Cu
vintele lui par a avó chiar înţelesul, 
că contele Kalnoky a fost victima 
acelei nemulţumiri.

Nu putem retacé, cjise Andrassy, 
că în politica austro-ungară, ce s’a 
urmat în statele balcanice, intere
sele maghiare n’au iost de loc sa 
tisfăcute şi de aceea vedem cu bu
curi ă şi cu linişte un astfel de di
plomat în fruntea afacerilor esterne, 
care în cariere sa de pănă acuma 
s’a putut orienta şi informa de-ajuns, 
pe ce căi să păşăscă, ca se repre- 
senteze în mod mulţămitor intere
sele maghiare în statele balcanice.

Acesta ar fi dér un achiu, dat 
în direcţia nisuinţelor de-a face se 
se valoreze în viitor teoria despre 
aşa cjisele afaceri exteriőre „specifice 
maghiare“ şi despre îngrijirea lor 
specială. Vom vedé, ce fel de enun- 
ciaţiunî se vor face în privinţa a- 
césta de cătră noul ministru de es- 
teme, contele Goluhowsky, şi dâcă

declaraţiunea, ce a fâcut’o el când 
.a intrat în oficiu, că-1 va conduce 
cu totul „în spiritul şi în sensul 
predecesorului seu“, va suferi vre-o 
modificare, seu nu. Deocam-dată işn 
se vede nici un semn de vre-o schim
bare în cursul de până acum şi e 
forte probabil, că cei cu „interesele 
specifice“ vor primi dela d-l Golu
howsky acelaşi răspuns brusc-laconic, 
ce li-s’a dat din partea ministrului 
de resboiu, generalul Krieghammer, 
în afacerea academiei militare a treia, 
ce-o pretind.

La resoluţiunea delegaţiunei un
gare, privit6re la acostă academia 
militară, d-l Krieghammer a răspuns 
adecă scurt şi cuprinzător, că „mi
nisteriul comun de resboiu n’a venit 
pănă acuma în posiţiunea, de-a în
trebuinţa creditul votat, de 40,000 
fl., pentru esecutarea planurilor de- 
tailate şi a preliminarielor de spese 
în afacerea unei a treia academii 
militare, ce-ar fi de-a se înfiinţa“.

Lucru firesc, că un asemenea 
respuns n’a putut se facă, decât o 
impresiune penibila asupra delega
ţilor unguri, căreia i-s’a şi dat es- 
presiune din partea unuia din ei faţă 
cu monarchul, când după primirea 
oficială a delegaţiunei ungare a ţinut 
„cercle“ . Venind rendul, ca se agră- 
6scă pe raportorul comisiunei pentru 
armată, Aurel Munnich, Majestatea 
Sa i-a 4is: „Sper, că discusiunile co
misiunei pentru armată vor decurge 
neted şî grabnic“. — „Două puncte“, 
răspunse numitul delegat, „vor da to
tuşi prilegiu la desbateri mai mari“ .

Cerend monarchul desluşire, i a 
respuns, că primul punct privesce 
pretensiunea de 20 milione, ce se 
cer pentru puscile cu repetiţie. Ma
jestatea Sa observă, că aceste 20 
milione nu se cer de-odată, ci se 
cer în anul acesta numai doue mi
lione, la ce răspunse Munnich, că 
totuşi involvă o mare sarcină. Ma
jestatea Sa replică, că printr’asta 
vor primi numai fabricele de pusei 
din Stiria şi dela Budapesta comande,

eari vor fi în avantagiul industriei 
austriace şi ungare.

Al doilea punct, oare asemenea 
va causa o mai mare desbatere în 
eomisiune este, adause Munnich, 
răspunsul scurt, ce-1 dă ministrul de 
răsboifi la resoluţia delegaţiunei un
gare privitbre la a treia academiă 
militară. Monarchul observă, că în 
ce privesce înfiinţarea unei a treia 
academii militare, cum se vede din 
actele presenţa te ale ministrului de 
resboiu, de-ocamdată nu este nici o 
necesitate.

Munnich răspunse, ca din cre
ditul votat de 40,000 fl. ar fi putut 
să fiă pregătite cel puţin planurile.
—  La acăsta Majestatea Sa rCa res- 
puns nimic, ci s’a întors cu vorba la 
alt delegat.

Acesta este pe scurt stadiul, în 
care se află cestiunea „intereselor 
specifice“ maghiare la inaugurarea 
sesiunei delegaţiunilor.

D e l e g a ţ i u  ni  l e.
Sâmbătă în 8 Inima Majestatea Sa a 

primit în Burg-ul din Viena delegaţiunile. 
Mai întâi a primit- delegaţiunea maghiară, 
apoi cea austriacă.

Coiitelo Aladar Andrâssy, preşedintele 
delegaţiunei maghiare, a adresat monar- 
chului o vorbire, în care accentua desvol- 
tarea continuă a forţelor de apărare con
form raporturilor europene şi posiţiei de 
mare ’ putere a monarchiei. Însemnătatea 
desvoltărei acestor forţe militare o simt 
delegaţii maghiari îndoit, acum mai ales, 
când Ungurii stau în pragul serbărilor mi
lenare „menite a arăta înaintea lumei gloria 
esistenţei de-o miie de ani şi cultura des- 
voltată sub scutul păceiu. Pacea din acâstă 
epocă este a-se mulţămi numai Majestăţii 
Sale. Andrâssy esprimâ apoi sentimentele 
de fidelitate ale „mili6nelor maghiare“ şi 
dori monarchului vi6ţă lungă şi fericită.

Majestatea Sa răspunse următorele:

„Cu sinceră satisfacţiune pri
mesc sentimentele fidele de alipire ale

D-vdstre, pe cari mi-le-aţi tălmăcit 
şi de astă-dată. Spre viua mea sa- 
tisfacţiune pot se accentuez, că dela 
ultima sesiune a comisiunei ţării, si* 
tuaţia esternă a monarchiei a rémas în 
tòte privinţele fòrte ìmbucuràtòre. Rela
ţiile nòstre amicale nutrite cu bogat 
succes cu tòte puterile europene, au 
contribuit în mod esenţial la poten
ţarea sentimentului liniştirei şi la 
consolidarea păcei generale. Politica 
nòstra, alipindu-se la basele ei pro
bate de pănă acum, tendinţele gu
vernului meu — corespun4ător in
tereselor nòstre comune precum şi 
ale Europei — sunt îndreptate spre 
întărirea situaţiei.

Sporirea lipselor ministeriului 
meu de răsboiu este acomodată ra
portului din anul precedent şi cores
punde necesarului, ca organisarea şi 
echiparea armatei şi al marinei, ce 
ni-a succes a duce în deplinire cu 
ajutorul gata de jertfă a popòrelor 
mele, se le desvoltăm mai departe, 
să ţinem aceşti doi rami ai armatei 
la nivelul chiămărei sale — având 
în vedere, pe cât se pòte, situaţia 
economică şi financiară a monar
chiei.

Situaţiunea Bosniei şi HeVţego- 
vinei, atât în privinţa economică, 
cât si în alte privinţe arată o des- 
voltare neschimbat satisfàcétòre. Ţă
rile acestea îşi vor acoperi lipsele 
lor şi în anul viitor, din propriile 
venite.

Recomandând zelului patriotic 
şi prevederilor tot-déuna dovedite 
din partea d-vòstre, rapdrtele ce vin 
sub desbatere, doresc cel mai bun 
succes lucrărei d-vóstré şi Vă salut 
din inimă.

con-Monarchul ţinu apoi cercle şi 
vorbi scurt cu mai mulţi delegaţi.

După acesta primi delegaţia austriacă 
sub conducerea presidentului Lobkovitz, la 
a cărui vorbire Majestatea Sa a dat un 
răspuns identic cu cel dat delegaţiei un
gare.

FOILETONUL „G A Z . TRANS,“

C e c i l i a .
De Lugi Capuana.

(4) (Urmare).

Intr’adevér s’a despărţit de bărbat, 
şi nu din vina ei ? Şi sé fiă óre adevărat, 
că a eşit învingătore din multele ispite, 
oe-au încunjurat’o, pe ea, care e aşa de 
frumosă şi singurică? Apoi gândesoe óre 
aşa de serios, pe cum vorbesce?

întrebările acestea mi-se grămădiau 
înainte, şi nu sciam să-ml dau sèma 
de ele.

Tot-déuna mi-a pl&out, ce este nesi- 
gar, nehotărit atât în sentimente, cât şi în 
alte lucruri. Putem noi óre, oa prin soru- 
tările nòstre sé ajungem pănă la estremele 
cause impulsive ele faptelor ; în timp ee ob
servarea ajunge dela simţiri la minte, nu 
se modifică óre, nu se transformă impre

ssionile esterne, nu se schimbă întru atât, 
■ oâ adese-orl nu vedem oeea-ce este, ci 
î ceea ce ni-se pare — ba póte tocmai con
trarul ?

Şi în sentimentele mele faţă ou acest 
n9cunos3ut, nu era nimic hotărît, pipăibil. 
Dór dâcă ea nici n’a avut bărbat? D0oă 
orbit de fineţa ei, n’am observat oeea-ce 
alţii ar fi înţeles în primul moment? D0că 
şi ea este numai una dintre acele femei 
pericuióse, în cari o fineţă artistică ar^tă 
tot ce este mai deosebit, forma cea mai 
curată a virtuţii, numai pentru-ca să ducă 
în rétácire pe bărbaţi?

Ei, mi-s’a urît de-atâtea suposiţii, de 
atâta scrutare. O iubesc, şi pace!

Aibă ea bărbat, ori nu; fiă ea fe- 
meiă de lumea mare, séu care vénézá
după pradă------tot atât. In fine este în ea
un lucru, ce nu se póte nega, niol disouta: 
frumuseţa. Când natura îacarcă cu mâni 
bogate darurile ei pe un oorp, de oe folos 
atâta efărmare de minte ? Fiă-care trăsătură 
a acestui corp e de sigur în armoniă cu 
inima. Acâstă armoniă a formelor este şi a 
sufletului.

Mő gânditul asupra tuturor lucrurilor 
acestora şi la nici unul nu mă opriam mai 
lung. In urechile mele suna deja musica

glasului séu, simţiam căldura môle a mân ei 
şi braţului ei, şi prin norul azuriu al fumu
lui ţigaretei, ea ap&rù înainte-mi, oa un fe
nomen strălucitor şi zîmbitor. Se póte, oă 
tòte aeestea erau numai efectul tutunului 
oriental supt cu atâta plăoere, ér la nici 
un cas amor şi cu atât mai puţin ceva 
ideal, oi numai un luora obicinuit.

In doué sèri următore n’a venit. I-am 
scris şi nu mi-a răspuns. In séra a treia 
începeam deja să cad în desperare, că n’o 
văd mai mult, când de-odată aud îndărătul 
meu paşii ei încet şi măsurat. Ploua. Pi- 
curii de plóia cădeau regulat între cren
gile castanilor. Sórele era în apunere şi 
auria ramurele, pecari picurii de plóià stră
lucea, ca nisce bobi de smaragd. Prin ae
rul răooros se rêspândea un miros dulce oe 
se ridica din pământul udat de plóia pri
măverii.

— „Pe mine mô aştepţi ?“ întreba ea, 
ca şi oând ar fi surprinsă, că se întêlnesce 
cu mine.

— „Să ’nţelege de sine“ i-am răs
puns.

— „Ce bun eşti d-ta“ .
— „A id  este calea puţin noroiósà“ 

(Jiseiu oferindu-i braţul. „Sé mergem în oa- 
feneaua grădinei ; vom fi singuri, chiar sin
guri; putem vorbi asupra lucrului“.

— „N ’avem multe de spus“ cjise ea 
închinând cortul, oa să-mi ia braţul, ér 
cu célalta mână îşi ţinea atârnată haina.

In chiasc era numai un om bătrân. 
Când am păşit înăuntru, mi-ar fi plăcut, 
décà cel puţin o sută de ochi s’ar Ìntóroe 
spre noi ; mi-ar fi plăcut să aud murmurul 
mirării şi să văd surîsul, ce-1 provóoá de 
obiceiu presenţa unei femei frumóse.

Doră ea este aprópe a mea. Simţiam, 
că am drept a mă mândri ou frumuseţa ei, 
oa cu a mea proprietate.

Conversaţia a fost puţin sentimentală. 
Mai confusă însă, ca înainte. A  fost mul- 
ţămit, că am vorbit ast-fel cu ea.

N ’â I sci sé spun de ce, dér simţiam, 
oă cuvintele nòstre ínsémná tocmai con
trarul de oeea-ce vor sé însemne. Apoi am 
nisuit să sburăm în înălţime, mie însă mi-se 
părea, că prea jos sburăm.
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CRONICA POLITICA.
— 29 Mai.

In cercurile guvernamentale dejá s’a 
hotărît, oa privitor la întroduoerea matri- 
culelor de stat, sö nu se numéfcá un in
spector matricular general, ci numai 20 de 
inspectori matricularî, dintre carî o parte în 
clasa VII, er alta în a V III de rang. Ca 
pauşal de călătoriă fiă-care dintre aceştia 
va căpăta anual 600 fl. Pe când comi
tatele cele mari vor fórma singur câte 
un inspectorat matricular, pe atunci mai 
multe mai miol împreună vor fi cuprinse 
sub un inspectorat comun. In anul viitor 
numărul inspectoritor se va urca la 28, aşa 
că fiă-care inspectorat matricular va cu
prinde cel mult 180—200 cercuri matri- 
oulare. Pentru ocuparea posturilor de in
spectori se va escrie concurs probabil în 
proximele 4il®> şi drept califioaţiune se cere 
dela concurent, ca să fiâ absolut de drep
turi şi să se înţelâgă la lucrările de admi
nistraţia. Cei ce vor reuşi la ooncurs, vor 
fi supuşi apoi la un curs teoretic şi prao- 
tic în ministerul de interne, pentru de-a 
puté ţine şi ei la rândul lor prelegeri cu 
purtătorii de matricule.

*
Răspunsul, ce l’a dat puterilor Porta 

în cestiunea armână n’a contribuit de loc 
la mulcomirea spirielor. Mai ales în cercu
rile politice englese, răspunsul Portei e 
luat în forte serios, şi Anglia e hotărîtă, a 
pretinde primirea proposiţiunilor sale. Se 
pare verosimil, că între cabinetele din Lon
dra, Paris şi Petersburg a urmat un schimb 
de vederi diplomatice cu scopul, ca cele 
trei puteri să esopereze primirea refor
melor în oestiunea armână. Serile mai 
nouă din Constantinopoi spun, că puterile 
încă n’au răspuns la declarările Pórtei în 
cestiunea armână. Said-paşa a conferit mai 
de multe ori cu marii ambasadori, precum 
şi aceştia între sine. — In nóptea din 7 spre 
8 Iunie trei soldaţi de marină au năvălit 
pe strada Pera strigând mereu: „ Unde 
sunt ghiaurii, sé-i ucidem“ — Nepotul de văr 
al lui -â^as-paşa — fost ministru de finanţe, 
a fost rănit c’un cuţit. La porunca Sulta
nului se vor constitui comisiunl deosebite 
în cari vor participa şi oficerl din armată, 
carî se studieze amănunţit raporturile dife
ritelor seminţii din imperiu.

*

In corpul diplomatic din Turcia s’au 
făcut următorele schimbări : In locul lui 
Djewad-paşa s’a numit mare vezir Said- 
paşa, oare mai ocupase demnitatea acésta 
înaltă dela 1882—1885. Ministru de es* 
terne turcesc s’a numit 2Wc7iaw-paşa, fost 
representant al Turciei în Roma şi în 
Madrid.

Salutarea noului Metropolit.
I. P. S. Sa Metropolitul Dr. 

Victor Mihályi a adresat cătră întreg 
clerul archidiecesei române gr. cat.

de Alba-Iuha şi Făgăraş, următorul 
cerculâr: /'<

Noi Victor M ihályi de Aptga
din îndurarea lui Dumnecj.6u. şi graţia Sântului 
Scaun Apostolic, Archiepiscop si Metropolit greco- 
catolic de Alba-Iulia şî Făgăraş, Conté Roman, 
Prelat domestic al Sânţiei Sale Pontificelui Ro
man, Asistent la Tronul Pontifichi, Dootor de SS. 
Teologia, Membru onor. al Academiei române şi c. 1.

Cetitorilor dar dela Domnul şi binecuvân
tarea nostră arclueDiscopéscá l ,

După ce Majestatea Sa preagraţiosul 
nostru împărat şi rege apostolic, prin prea- 
înalta sa hotărîre de dto 9 Noemvre 1894, 
s’a îndurat a mă denumi de Arohiepisçop 
şi Metropolit gr. cat. de Alba-Iulia şi Fă
găraş!, ór Sânţia Sa Preafericitul Părinte 
Leon al XtlI-lea, în Consisterai seoret dela 
18 Martie 1895, deslegându-mô de Epis
copia gr. cat. a Lugoşului, s’a îndurat a 
mă transfera la acésta înaltă demnitate ar- 
chiepiscopéscá, am făcut tot posibilul, oa 
cu ajutorul prea bunului Dumne4eu së mô 
présentez cât mai curând în mijlooul vos
tru, iubiţilor în Christos Fraţi, şi să iau în 
mână frânele guvernărei aoestei Archidie- 
oese şi Mitropolii.

Cu mare mângăere pot së aduo acuma 
la cunoscinţa Veneratului cler archidiece- 
san, că în Dumineca a şâptea după Paso! 
a sânţilor şi purtătorilor de Dumne4eu Pă
rinţi celor din Nicea, adecă în 14/26 Maiö
1895, Părintele îndurărilor Ni-a oonoes a 
îndeplini introducerea nóstrá în scaunul ar- 
chiepiscopesc şi metropolitan în forma pre
scrisă de sântele Canone. Cu acéstà oca- 
siune am depus şi jurământul prescris pen
tru sacrul Palliu în mânile Escelenţei Sale 
Preasânţitului Domu Mihail Pavel, Episco
pului gr. catolio de Oradea-mare, carele în 
numele Sânţiei Sale Preaferioitul Părinte 
Leon al X III. a binevoit a mă învesti cu 
amintitul însemn al puterei archiepisco- 
pescl şi metropolitane. Astfel din îndurarea 
nemărginită a preabunului Dumne4eu as- 
tă4l în 27 Maiü n. 1895 în Consistorul ple
nar archidiecesan am înoeput activitatea 
nostră de Archipăstor al Vostru.

Priméscá deci toţi membri Venera
tului cler archidiecesan prima n0stră salu
tare, care li-o trimitem în Domnul la înce
putul guvernării nóstre şi la care adaugem 
acea archieréscâ dorinţă, ca toţi membrii 
veneratului oier să-şi ţină de sântă dato- 
rinţă a împlini cu acurateţă şi zel neobo
sit tòte părintescile şi înţeleptele înviaţiunl, 
cari li le-a dat fericitul în Domnul, prea- 
meritatul nostru antecesor Dr. Ión Vancea 
de Butésa în cercularul său de dto 11 
Aprilie 1869 Nr. 488, adresat veneratului 
cler cu ooasiunea întroducerei sale in scau
nul archiepisoopesc şi metropolitan.

Grea este, iubiţilor în Christos Fraţi, 
misiunea nóstrá, şi mare e responsabilitatea 
înaintea lui Dumne4eu pentru sufletele în 
credinţate archi păs tori rei nóstre. Semnele 
de iubire, alipire şi veneraţiune, cari Voi 
ni le-aţi arătat cu ocasiunea întroducerei 
nóstre in scaunul archiepiscopeso şi me-

tropolitan, deştâptă însă în noi dulcea spe
ranţă, cil Voi ni veţi uşura şi misiunea şi 
respónsaèilitatea aceea* împlinindu-Vă ou 
iei apostolic tòte părţile oficiului, cu care 
Btaul fiă-care dintre Voi este învestit. In 
chipul acesta veţi promova mărirea lui 
Dnmnse4eu, înflorirea sântei biserici şi mân
tuirea sufletelor credincioşilor din acésta 
Arohidiecesă.

Din partea nóstrà promitem şi de 
astă-dată, că ou ajutorul lui Dumne4eu tòte 
puterile nóstre le vom întrebuinţa, în sen
sul sântelor oanóne, numai pentru binele 
sântei biserici şi desvoltarea aşe4ămintelor 
religióse şi culturale, primite ca moştenire 
dela prea demnii noştri antecesori, şi ca 
s’o putem face acésta cu succesul dorit, 
cerem cu deplină încredere sprijinul şi con
lucrarea promptă a întreg Veneratului cler.

După cari, oftându-Vă dela Dumne- 
4eu darul ceresc spre tot ce este bun şi 
mântuitor şi împărtăşindu-Vă din inimă 
binecuvântarea Nostră archieréscà, am 
rămas

Blaşiu, din şedinţa Consistorului ple
nar archidiecesan ţinută la 27 Maiü n.

binevoitor :
Vietar,

Archiepiscop şi Metropolit.

„Roumains et M agyars“.
Sub titlul acesta publică „La Justice“ , 

4iarul lui Clemenceau din Paris, o sorisóre 
subscrisă de d-1 George Moroianu, care ur- 
mându-şl studiile în Paris continua a-se 
ocupa ou cel mai mare zel şi interes de 
mersul luorurilor din patria sa. In scrisó- 
rea acésta face o iconă. a stărilor actuale 
deplorabile dela noi, create prin despoti-3- 
mul eserciat de Ungurii dela putere; arată 
cum sunt trataţi întemniţaţii noştri politici 
din închisorile de stat, cum sunt pu l la 
disoreţiunea directorilor închisorii şi şicanaţi 
în tot chipul, cum nu i-se permite fiicei 
de-a visita pe bătrânul ei tată, cum frate
lui unuia dintre întemniţaţi i-se impune a 
vorbi cu acesta unguresce etc. etc. Arată 
mai departe, cum se continuă procesele 
politice, condamnările şi întemniţările, cum 
constituţia nu se aplică ieal la toţi cetă
ţenii, cum mai ales Românii şi Slavii sunt 
presentaţî, încât „ţi-se pare, că te afli sub 
regimul celui mai negru despotism“ . Arată 
cum a înceroat guvernul de-a desfiinţa, 
printr’o simplă ordonanţă, partidul naţio
nal român. D*1 Moroianu încheiâ scrisórea 
sa astfel :

*E fòrte dureros de-a vede cum Ma
ghiarii, prin politica lor violentă şi orbă, 
măresc in fiă-care 4i prăpastia deja fòrte 
considerabilă, care îi desparte de celelalte 
naţionalităţi. In ajunul marei lor sărbărî 
istorice din anul viitor, Românii şi Slavii 
ar fi meritat fără îndoială din partea Ma
ghiarilor o tractare cu totnl alta, decât, 
ceea-ce li-se faoe. Căci Maghiarii n’ar tre
bui se uite, că fiii Românilor şi ai Slavilor 
s’au luptat în secolele trecute alături cu ei

peutru susţinerea întegritătii şi a indepen
denţei regatului sântului Ştefan. Numai 
dela ei ar fi atârnat de-a face, ca milenial 
lor să fiâ un fel de sărbare de concordii 
şi de unire a tuturor popórelor regatului. 
Insă acésta n’ar fi fost ou putinţă, decât 
decă Maghiarii ar fi renunţat odată pentru 
totdéuna de-a schimba Ungaria poliglotă 
într’un stat naţional maghiar.

„Se pare intr’aceea, că Maghiarii nu 
se vor decide aşa curând, de-a renunţa la 
acest vis, póte cel mai nebun din câte 
le-au conceput un creer omenesc. In aoeste 
condiţiunl mileniul anului viitor va fi pri
vit cu indiferenţă din partea Românilor şi 
a Slavilor, cari vor vedé în acéstá aniver
sare a poporului maghiar triumfal intole
ranţei politice şi semalul unui răsboiu de 
esterminare, dirigiat contra lor, răsboiu, în 
oare aceste naţionalităţi vor trebui să des- 
făşure tote forţele lor de vi0ţă pentru a 
salva caracterul lor etnic distinct.

„Maghiarii vor avé odată să răspundă 
înaintea istoriei şi a civilisaţiunei pentru 
tot ce au făcut să pérdá concetăţenii lor 
de altă rassă din energia şi forţa în lupta 
lor pentru esistenţă oa popor. Iu astfel de 
împrejurări aceştia ar fi putut să întrebuin
ţeze tote sforţările lor într’un scop mult 
mai frofitabii patriei şi umanităţii“ .

SCIRILE OILEI.
— 29 Mai.

Cum pregătesc Maghiarii milenial.
Direcţiunea de esposiţiă a mileniului a ho* 
târît să ia diferite măsuri pentru de*a 
atrage atenţiunea streinătăţii asupra serhă- 
rei milenare maghiare. A.stfel 4iarele streine 
vor publica din timp în timp diferite scirl; 
în oraşe mai mari, în băi şi la gare, se 
vor afişa placate. Curţile streine, parla
mentele şi oficiile oraşelor mai mari vor 
fi special invitate. In capitalele europene 
se vor ţinâ prelegeri publice asupra ser- 
bărei naţionale maghiare. Cea mai mare 
reclamă însă se va face pe oalea următore : 
începând din luna viitóre, fiăcare sorisóre 
ce merge în streinătate, va fi provă4ută 
din partea direcţiunei postale cu o marcă 
de reclam, pe care se va vede alegerea lui 
Arpad ca principe, şi cuv’nte în trei limbi 
(germană, franoesă şi eoglesă) vor atrage 
atenţiunea asupra esposiţiei milenare din
1896. Astfel fiă-care epistolă, oe va trece 
graniţele Ungariei, va fi o reclamă sbură- 
tóre pentru Ungaria. Şi pachetele vor fi 
provă4ute cu vignite mai mari, pe cari va 
fi representată o grupă de edificii de pe 
teritorul esposiţiei.

—«o—
Kecepţiunea şi maghiarisarea. In foile 

ungurescl cetim, că baronul Hirsch, milio
narul parisian, care născut din părinţi evrei 
în Galiţia s’a ridioat pe-o înaltă tréptà în 
lumea aristocraţiei avute — a dat o jumè- 
tate milion florini, ca scop d-a se faoe un 
fond în amintirea primirei legei despre re-

Pausele mult elocuente, zimbirile în
soţite de câte-o mult grăit0re mişcare din 
cap, se părea că ìnsémnà : aştâptă puţin, 
se va face totul.

Intr’aoestea ea vorbia despre o miie 
de luorurl : că nu plouă, că are un frate 
cu oare trăesce împreună ; apoi despre flo
rile ei ş. a. Eu îi recomandam câte-o plim
bare; să mergem la locuinţa mea de vară, 
dér ea nu se învoi şi protesta. Voia, oa 
fantasarea amorului nostru să nu pără- 
sésoà nici odată oercul îngust al grădinei.

— «Ce lucru urit este vièta“ oft-à ea. j? *
Pe buzele ei însă fugi un surîs. In 

oohii se oglinda un zirnbet, care spunea,
— „Ce lucru frumos e vi0ţa!tf 

Eu di°®m in mine:
— „Peiţă !“
De-acum începând ne întâlniam 4*1“ 

nio şi plimbările nóstre nu încetau a fi 
tot mai plăoute. Pot 4ioe} că niol-odată nu 
vorbiam de planurile viitorului, pentru a- 
césta însă nu ne cuprindea urîtul şi nu obo- 
siam în conversaţiă. Din 4i îa $  Cecilia 
începea să devină mai puţin reservată, şi

plimbările nóstre se estindeau dela Porta 
Garibaldi pănă la Porta Nuova.

Intr’o 4i ao-am reîntors târ4iu prin 
stradele Principe Umberto şi Manzoni. 
Era o seră plăcută. O lună plină admira
bilă eclipsea lumina lampelor. Omenii 
mişunau pe uliţl veseli şi glumind. Noi însă 
mergeam tăouţl alături; o dulce melanooliă 
ne cuprinse şi nici nu băgarăm de s0mă, 
oă mergând la braţ, ca doi căsătoriţi, o 
mişcare intimă şi gingaşă ne stăpânia.

Când am ajunş în dreptul locuinţei 
mele, am rugat’o să între pentru a vedé 
unde-mi petreo eu órele singuratice ; ea 
însă -îşi accelera paşii.

In sóra următore ne oprirăm pe-un 
moment 0răşl înaintea porţii, şi din nou 
am rugat’o să între. Ea şovăi, fiind-că mă 
suspiţiona de om fals. Nu i-am 4is nimic, 
ci i am făcut numai din capsă între, Póte, 
că decă aşi fi scăpat vre-o vorbă, n’ar fi 
intrat.

Nu sciu oum am urcat trepţile. In
trând în odaiă am că4ut înainte-i, apoi 
ridicându-mă i-am sărutat fruntea şi am 
îmbrăţişat’o.

Cecilia era din familiă bună şi avea o 
educaţia eminentă. Părinţii ei ajungând în 
înoercăturl fiuanciare, au măritat’o după un 
om bogat, cu mult mai în verstă decât ea. 
El era dur şi păcătos. Abia a putut să 
trăâscă ou el şâse luni. Murindu-i părinţii, 
ea trăia la un frate, după-ce şi bărbatul 
său dispăru într’o 4i la America, din causă 
că defraudase o sumă mare de bani şi se 
temea, că va fi arestat. Biata femeiă ajunse 
în cea mai mare nevoie şi într’o stare de 
compătimit. Ea avu multe lupte şi a sufe
rit mult.

După-ce intrarăm în casă ea zimbi 
trist privindu-mă lung şi aiurată. Când am 
păşit, în salon, pe faţa ei se vedea un chin 
îudesoriptibil, er ochii îi înotau în la
crimi.

*

Sortea a adus cu sine, şi noi ne-am 
supus sorţii.

In cealaltă 4i odăile mi-se păreau 
transformate de-o mână fărmecătore într’o 
grădină cu flori. Ea umbla în sus şi ’n jo3 
prin ele, surîdea, punea întrebări despre

una şi alta, arangia mobilele cum îi venia 
ia socotélâ. Vorbia despre sute de nimi* 
curl, dându-le o mare importanţă, şi ea 
nu-mi puteam închipui, că ea este numai 
în 4iua primă la mine. In totă purtarea ei 
era ceva viu, vesel, ce-mi făc9a o bună 
disposiţiă, îmi ameţia simţirile şi pănă ’a 
adâncul sufletului pătrundea o musică din 
eden.

Mână ’n mână umblam de alungul 
odăilor, nesciind pentru-ce. Ochii noştri îşi 
vorbiau împrumutat, şi când acésta nu era 
de ajuns, veniau într’ajutor buzele.

Odaia ei era arangiată, ca un sanc- 
tuar aliubirei. De dinaintea ferestrilor atâr
nau perdele albe, şi totul reoglinda tine« 
reţă şi fericire.

Timp de două săptămâni looainţa 
mea iu teatrul oelei mai mari fericiri a 
natúréi.

(Va urma.]
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oepţiunea Evreilor, ou destinaţiunea, oa in
teresele fondului se foloséscâ „pentru 
contopirea Evreilor în rasa maghiară“ . — 
Va sè (|icà „naţiunea“ ar mai spori îno& 
ou 800,000 suflete ovreescl.

—o—
Maialili sodalilor români din Braşov, 

<oe avea së se ţină la Rosalii, din cause 
neprevëcjute s’a amânat pe eri, când, fa- 
vorisaţî de un timp frumos, tinerii sodali 
şî-au ţinut maialai în „Ştejeriş“ . A  luat 
parte lume multă, ou deosebire popor. De 
•era mai dinainte anunţat, maialul ar fi fost 
de sigur oercetat de-un public încă şi mai 
numéros, deóreoe fòrte mulţi nu avură nici 
•o ounoscinţă despre el. Cu tòte acestea 
petrecerea a fost fòrte suocesă şi animată, 
■a durat pănă cătră órele 9 séra, oànd so
dali! în cântări şi în sunetul musicei se 
reîntorseră în oraş, ţinând peste tot cea 
mai frumosă ordine.

— o —
Elevii şcolei do agricultură dela Fe- 

restràu, din BucurescI, în numôr de vre-o
14 inşi (cursul prim) sub oonducerea d-lui 
profesor Dr. George Maior, au plecat la o 
«âcursiune în părţile Mizilului, de unde au 
fosit Sâmbătă séra aici, pentru a face es- 
oursunl în părţile muntóse ale Braşovului. 
Eri au ceroetat grădinile mai însemnate în 
Scheiu, între cari grădinile d-lui Lupan; 
au luat parte şi la maialul sodalilor români 
în „Ştejeriş“ , ér astăc|l au pleoat la Zâr- 
neseï. Tinerii e lev i pórtá uniformă.

— o —
Manevrele mari, caii în őst an se vor 

ţin0 în Ardeal la Huiedin, şi la cari va 
asista şi monarohul, s’au fixat definitiv pe 
file le  de 23 — 26 Septemvre„

— o—
Mari Yifore şi rupturi de nor. Alaltă- 

erl a furibundet un mare vifor îo Timişora 
.şi jur. Un om a fost omorît de trăsnet. 
Tot în aceeaşi di au fost rupturi de nor 
în Agram, Wiener- Neustadt, Salzburg, 
Brünn şi Stuttgart. Iu Wiener Neustadt 
s’au aflat pănă acum 12 ómen! înecaţi. 
Lângă Brünn au fost loviţi de trăsnet cinol 
ándivicjl. Pagubele causate prin esundăil 
sunt fòrte mari.

—o—
Promovare. D-l l lie  Dàian, absolut 

de teologia şi fiJosofiă, a făcut filele tre- 
<oute la universitatea din Budapesta rigo- 
tosuI din limba română, germană şi filolo
gia comparativă indo-germanică, şi a iost 
promovat la gradul de doctor în filosofie. 
D-l Dăian şi-a luat ca tesă inaugurală „ V o- 
calele nasale în limba română“ , un studiu 
•de 37 pagine 8° mare. Felicitările nòstra ! 

—o—
Greva factorilor postali din Buda

pesta, despre care amintisem alaltăerl, de
vine tot mai neplăcută, deòrece cirouiaţiu- 
nea poştală sufere fòrte mult prin acésta 
.şi greviştii atacă pe cei ce sunt încredin
ţaţi a face serviciile de factori. Firmele 
mai mari sunt provocate să-şi ducă ele în- 
«èie pachetele şi scrisorile dela postă. Intre 
.grevişti sunt mai mulţi socialişti, şi aceştia 
aţlţă pe colegii lor, cari în total sunt 
aprópe 1000 la numér. Direcţiunea poştală 
•a provocat eri în mod oficios pe grevişti, 
ca în timp de 24 óre së se întorcă la lucru, 
căci la din contră se va începe cercetare 
disciplinară contra lor.

—o—
„Pour 1« mérite* refas»tă. Fòia en- 

glesă „Daily Graphie“ aduce scirea, că fi
losoful eogles Herbert Spencer a refusât 
primirea decoraţiei ^pentru merite“ , ce i-1 
dase împăratul german. Refusul acesta a 
făcut o penibilă impresiă la Berlin, deşi 
.sciut este, că Spencer o din principiu con
tra decoraţiunilor.

Procesul părintelui Dr. Lucaciu.
(Raport special al „Gaz. Trans.M)

Sătmar, 7 Iunie 1895.

Procesul acesta numit de „calumniă“, 
«1 părintelui Lucaciu e bine cunoscut deja 
din an. treout cetitorilor „Gazetei“, proces 
pus la cale cu de-adinsul de puternicii cjilei 
spre înfrângerea totală a martirului nostru.

Pertractarea nouă .finală a acestui pro

ces — după oe tabla reg. din Dobriţin n’a 
aprobat judecata tribunalului din Săttnar, 
care a fost lipsit pe părintele Dr. Luoaciu 
de dreptul limbei sale, nepermiţând oonform 
legei şi vorbésoá românesoe, — pertractarea 
4io s’a fost pus pe 15 Febr. n. o., oare însă 
s’a amânat apoi repentin pe timp nedeter
minat, căci Dr. Luoaoiu zăcea bolnav atunci 
în temniţa Seghedinului.

Obieotul procesului poreclit do „ca
lumniă“ şi de vătămare de onore, cetitorii 
„Gazeteiu îl cunosc, cum am 4is> din anul 
trecut. Voiu reîmprospăta însă urmàtòrele :

Dr. Lucaciu în 6 Iulie 1892 a con
dii ămat pe alegătorii români din cercul 
Băii mari la o conferinţă în ŞişeştI. Aoéstà 
conferinţă a fost însciinţată conform legii, 
la diregătoria pretorială, dér solgăbirăul 
Schmidt Sándor a disolvat adunarea, în 
contra cărei măsuri părintele Luoaoiu a 
protestat şi a adresat o sensóre şi minis
trului de interne de atunci Szapary. După 
aoéstà sensóre adresată lui Szapary, părin
tele Luoaciu a fost mult şioanat prin cer
cetări f&cute de solgăbirău şi de judele de 
instrucţiă acasă şi în temniţă.

Acéstá serisóre a fost obieotul nouei 
pertractări din 7 Iunie n. o.

înainte de 7 Iunie se svonia, că per- 
traotarea din nou se va amâna; svonul, se 
vede, s’a făcut ou soop, ca Românii să nu 
se adune la Sătmar, şi pentru acésta d-l 
Lucaoiu a fost escortat încă de Mercuri 
nóptea la Sătmar, ca nu cumva să ’i se 
potă face vre-o primire, »copul nu şi-l’au 
ajuns, căci la Sătmar s’a adunat o mândră 
câtă de Români, în număr de vre-o 70—80 
din Bihor, Sătmar, Sălagiu, Chior, Solnoc- 
Dobâca, ba chiar şi dela Arad; precum 
preoţi, advooaţî, proprietari, dascăli şi ţă
rani, cu deosebire de pe la ŞişeştI.

Părintele Dr. Lucaoiu, precum am 
amintit, a sosit la Sătmar înoă Miercuri 
nóptea în 5 Iunie st. n., escortat fiind dela 
Seghedin de 2 gendarmi şi de un funoţio- 
nar dela temniţa Seghedinului.'

Dr. Luoaciu a fost şi este bolnav, şi 
ast-fel ou drept cuvânt s’ar fi aşteptat, să 
nu-1 pòrte în asemenea împrejurări o cale 
atât de lungă, dela Seghedin pănă la Săt
mar, spre 8druncinarea sănătăţii sale, şi alt
fel prea slăbite ; ’i-s’a dat însă însă poruncă 
aspră, ca să se gate de drum. Acésta s’s 
întâmplat însă abia cu câte-va óre înainte 
de plecare; Dr. Lucaciu a declarat, că nu 
va veni la Sătmar, din causă, că e bolnav, 
atunci însă ’i-s’a adus la cunoscinţă, că 
décà nu va voi să vină de bună voiă, va 
fi escortat şi momentan ’i s’au presentat 
doi gendarmi, cari i-au declarat, că au man
datul sè-l lege, când apoi părintele Luoaoiu 
s’a. supus forţei majore. Se spune, că la 
Sătmar, când s’a ooborît de pe tren, Lu
caoiu n’avea papuci în picióre, ci numai 
ciorapi, şi se răcjima de o cârjă. Trenul a 
sosit nóptea pe la HV2 óre şi dela gară 
Dr. Lucaciu a fost dus de-a dreptul la 
temniţă.

Noi am sosit la Sătmar Joi diminâţa. 
Advocatul apărător, d-l G. Brediceanu, a 
sosit tot Joi nóptea la 11 óre; tot atunci 
a venit şi d-l Dr. Ioan Suciu dela Arad.

Părintele Lucaoiu, când ’i s’a adus la 
cuDOscinţă, că trebue să plece, a trimis o 
telegramă advooatului séu apărător, avi- 
sându-1 despre timpul sosirei la Sătmar, 
dér telegrama a fost suprimată de direc
torul temniţei din Seghedin, probabil cu 
scopul, ca Lucaoiu să rămână fâră apără
tor, rămânând, ca să i-se numéscà din ofioiu 
un apărător.

Locul de convenire al Românilor şi 
Româncelor adunate la Sătmar, era otelul 
„Coróna“. Pe d-l Lucaoiu I’am cercetat în 
temniţă aprópe toţi, deşi numai după multe 
rugărl am putut să căpătăm bilete de in
trare la dânsul. L ’am cercetat şi eu în 
două rânduri şi l’am găsit destul de bine, 
cu tòte că sufere încă şi acuma mult de 
piciorul stâng, cu care schiopătâză tare. 
De-alt-feliu e vesel şi resolut, se oăia nu
mai de temerea, că ’i-se va mai agrava bóla]de 
picior, fiind espus la o călătoriă atât de 
lungă şi obositóre, pe când décà pertrac
tarea s’ar fi amânat pănă cătră sflrşitul 
lui Iunie, după declaraţiunile medicului 
’i-s’ar fi făcut pe deplin bine. Pe toţi ne-a

primit cu veselift şi cu cuvinte de îmbăr
bătare. Era internat într’o casă cu etagiu, 
în partea din fund a curţii. In diminâţa de
7 Iunie a întrat la dânsul şi apărătorul, 
distinsul advocat C. Bredioeanu, oa să se 
consulte, de-órece pănă atunci nu li-a fost 
ou putinţă să se consulteze.

Diminâţa, în 4̂ ua pertractărei, Ro
mânii adunaţi aici, domni şi dómne, se du
seră la biserica română gr. cat. din Săt
mar, unde asistară la s. liturgiă. Merserăm 
apoi la tribunal.

După órele 9 s’a constituit tribuna
lul ast-fel: preşedinte Toperczer Kálmán, 
jtttjî: Jenei György şi Pap Vincze, ér no
tar Kondor Laczi. Acusaţiunea a susţinut’o 
procurul general Pongrácz K. din Dobri- 
ţin; faţă cu acesta stetea tălmaciul, d-l 
Dr. Ioan Suciu din Arad, şi advocatul apă
rător, d-l Cor. Brediceanu. La masa 4̂ a_ 
riştilor raportorii: „Gazetei Transilvaniei“ , 
„Tribunei“ , „Dreptăţii“ şi „TJnirei“ , şi oei 
ai 4i&relor maghiare din Budapesta şi din 
loo.

Luându-şl fiă-care locul, presidentul 
dispune, ca aousatul Dr. Yas. Lucaoiu să 
fiă adus în sală. Abia după 10 minute, ve
dem pe acusat intrând în sală, dér şchio
pătând tare, urmat de inspectorul temni
ţei. Românii îi strigă „Să trăiască“ , — se 
scólá de pe scaune şi merg să-i stringă 
mâna. Abia după un bun restimp ne-am 
reocupat locurile, că presidentul desohi- 
4ând şedinţa, face atent publicul, să nu 
dea espresiă plăoeril sale.

Lucaoiu era îmbrăcat preoţesce (în 
civil canonic); la piciorul stâng, de care su
fere, avea un papuc mare de blană, ér în 
mână, când âmblă, are cârja, de care se 
ra4imă.

Pertraotarea începe ou desfăşurarea 
istoricului acestui proces. Se spune, cum 
Dr. Luoaciu a conchiămat adunarea, pe 
care solgăbirăul Smidt a disolvat’o, se cetesce 
în traducere sorisórea lui Lucaoiu adresată 
lui Szapáry, se spune, că procuratura a 
fost avisată de ministru, aşa-dâră din dire- 
gătoriă, a intenta acest proces, poreclit 
pentru calumniă etc.

După-ce presidentul ceti serisórea lui 
Luoaoiu oătră Szapáry, se ceti şi fasiunea 
solgăbirăului Smidt Sándor, în care acesta 
declară, că din a sa parte nu cere nici o 
satisfaoţiă din partea lui Luoaoiu.

D r. Lucaciu: întreba în limba româ
nă, décá póte vorbi.

C. Brediceanu: cere, ca procesul să 
se sisteze, pe basa presoripţiunei, oum şi 
pe motiv, că solgăbirăul Smidt nu cere im- 
prooesuarea lui Lucaciu. Bredicean, conti
nuând, arată că prooesul s’a intentat abia 
în Deoemvre 1882, pe când în sens legal
el putea fi intentat numai pănă în 7 Sep- 
ţemvre, de-óre-ce Dr. Lucaciu încă în 7 
Iunie 1892 a trimis lui Szapary serisórea 
încriminată, ér terminul de prescripţiune 
este la noi de trei luni. Cere deci din nou 
sistarea procesului.

Procurorul 4ice, că nu 3 luni, ci trei 
ani e prescripţiunea, căci din oficiu s’a in
tentat procesul pentru vătămarea solgăbi
răului Smidt şi tabla din Dobriţin încă cere 
pertraotarea. — Prescripţia are s’o enunţe 
tribunalul, însă ea nu se póte enunţa nu
mai cu totărre, ce 0răşl numai prin per
tractare se póte aduce. Fiind-oă acusa e 
susţinută pe basa §-lor 269, 270, 271, 272 
ai codicelui, penal şi de vreme ce se decla
ră fapta incriminată nu ca una, ce ar tre
bui din oficiu urmărită ministrul, a pleni- 
potenţiat pe procuror, ca în termin de trei 
ani să íncépá procesul. Procurorul cere, 
ca pertractatea să se ţină şi prescripţia să 
nu se enunţe.

Apărătorul Brediceanu: Argumenteză 
pnternic şi spune, că în judicatura întregei 
Europe nu s’a întâmplat ceea ee spune 
proourorul. Sdrobind afirmările procuro
rului, cere din nou, oa tribunalul să enunţe 
prescripţiunea.

Preşedintele f  întrebă pe acusat, prin 
tălmaciu, dâcă a priceput cele de pănă 
aouma?

Dr. Lucaciu, tot prin tălmaciu răs
punde, că da, a priceput. Intrébá tot-odată, 
dâoă s'a început în merit pertractarea ?

Preşedintele spune unguresce, că nu,

ér tălmaciul tălmăcesce. După acestea 
tribunalul se retrage pentru a decide în 
cestiunea presoripţiunei. In pausa acésta 
publicul român, vre-o 45—50 persóne, se 
grupézà în jurul lui Luoaoiu, vorbind cu el.

După oonsultare de y2 0ră, tribunalul 
se ìntórce, ér preşedintele enunţă, că ce
rerea advocatului apărător nu e luata în 
sómà. Apărătorul din causa acésta insinui 
nulitate.

Acum preşedintele cetesoe ou patos, 
în traduoere maghiară, scrisórea încriminată 
a părintelui Lucaciu, adresată fostului mi
nistru Szapary.

Dr. Lucaciu: 4lce> că décà pertrao
tarea s’a început în merit, are o rugare.

Preşed.: Bi ce direcţiune?
Dr. Lucaciu : In 2 direcţiuni.
Preşedintele ìntrébà pe procuror, décà 

n’are ceva în contra, ór procurorul declară, 
că nu are.

D r. Lucaciu: ìntrébà românesce, déc&
i s’au trimis tribunalului de aici documen
tele despre starea lui sanitară dela mi
nistru ?

Presid. : spune, că nu s’au trimis.
Dr. Lucaciu : Am trimis o depeşă, oa 

pertractarea să se amâne, însă nu mi-s’a 
espedat. Décà se amâna pertractarea păn& 
măoar la sfârşitul lui Iunie, mi-se făcea 
deplin bine, dór aşa, bolnav fiind, a tre
buit să vin sprijinit de cârjă în sală, unde 
se pertraetézà causa atât de momentuósi 
pentru el.

După tălmăoire, preşedintele Ìntróba 
prin tălmaciu, decă e în stare acusatal 
să stea aiclr1

Acusatul spune, că şi pe cel ce zace 
pe patul de mòrte îl poţi duce cu sila, ér 
el nu-i într’o stare de tot rea, dér totuşi 
bolnav fiind, se simte fòrte genat şi boia 
îi légà oâte-odată şi atentiunea.

Preşed: ìntrébà, décà acusatul a fost 
visitat prin medici.

Acusatul: Da, am fost şi mi-a dat şi 
atestat, dér directorul temniţei, oare nu i 
prea inteligent, l’a interpretat în defavorui 
meu şi m’a silit să viu.

Procuror. : Nu faoe nimic, bine că e
aici.

Acusatul: cere, ca acestea sé se ia 
la protocol. Apoi cere, să fiă delegat alt 
tribunal cu judecarea procesului, deóre-ce 
s’a convins, că acest tribunal a adus în 
procesul lui şi în rândul trecut, o judecată 
nedrâptă, şi declară, că în tribunalul din 
Sătmar n’are încredere ; astfel nici nu póte 
aşteptă o judecată drépta dela el.

Preşed.: Se miră şi «Jice, că dintre oei 
din anul trecut singur el face parte din 
tribunalul de faţă.

D r. Lucaciu : Tocmai la asta nu m’am 
aşteptat, ca să fiă şi acum preşedinte cel 
din anul trecut, căci acel tribunal, in frunte 
cu preşedintele actual, m’a condamnat anni 
trecut fără să fiu fost apărat; acuma mă Va 
condamna ca apărat.

Procurorul se provócà la § 56, art. 
de lege 54 din 1868 şi cere, sè ’i se re
fuse acusatului delegarea unui alt tribunal. 
Lucaciu îşi susţine cererea, ér preşedintele 
declară, că nu dă loc escepţiuuei, şi per
tractarea să continuă.

Procurorul r0gă tribunalul, ca luând 
în considerare starea bolnavă a aousatului, 
să-i dea voiă de-a nu se ridica în picióre, 
când răspunde la întrebări.

Preşedintele, ou multă prevenire, îmbie 
pe Dr Luoaciu să şddă, mal vîrtos fiindcă 
nici nu i-a 4is să se scóle.

(Va urm»)

L i t e r a t u r ă .
„Prietinul şatenului român“ . Aceeta 

este titlul unei frumóse colecţiunl de *sfiă« 
tuirl în formă de dialog pentru elevi şi 
adulţi, compusă de Ioan Pop Beteganul. Cu 
un adaus de poesii alese“ . Acéstà cărticica 
oonţine vre-o 13 dialoguri fòrte potrivite 
şi instructive pentru popor, precum şi vre-o 
30 de poesii irumòse. Un esemplar, de 206 
pag., costă 30 or. De vân4arela tipografia 
editóre „Aurora“ A. Todoran în Gherla 
(Szamosujvâr).

Proprietar: D r .  A u i * e l  M u r e ^ i a n u .
Redactor responsabil : G r e g o r i u  B f i a i o i » .
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Cursul la bursa din Viena.
Din 8 Ionie 1895.

Senta ung. de aur 4% . . . .  123.35
Beuta de ooróne ung. 4% • • • 99.15
Xmpr. cftil. fer. ung. în aur 41/2% . 125.25
Impr. cfiil. fer. ung. în argint 472% 103.25
Oblig. oâil. fer. ung. de ost. I. emis. 124.25
Bonuri rurala ungare 4% • • • 98.40
Bonnrî rurala oroate-slavone. . . 98.75
Imprum. ung. cu premii . . . .  158.—
LosnrI pentru reg. Tisei şi Segedin. 148.—
Renta de hârtie austr..................101.40
Benta de argint austr.................. 101.35
Benta de aur austr.......................123.05
Losurî din 1860 ......................  157.25
Aeţii de ale Băncei austro ungară. 1074.—
Aeţii de-aleBâncei ung. de credit. 491.50
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 407.25
Napoleondorî............................... 9.62 y2
Mărci imperiale germane .
London v i s t a ..................
Paris v i s t a ........................
Stente de coróne austr. 4%. 
Note italiene.......................

59.37 y, 
121.40 
48.25 

101.50 
46.20

Cursul pieţei Braţov.
JDin 10 Iunie 1895.

Banonote rom. Otidip. 
Argint toman. Cump. 
Napoleon-d’orl Cump, 
GalbenI Cnmp.
M&rct germane Cump. 
Ruble rusescl Cump. 
Lire turcescl Cump.

9.57 Vênd. 
9.56 Vênd. 
9.63 Vênd. 
5.75 Vêod.

58.90 Vênd. 
130.— Yênd.
10.90 Yênd.

9.62
9.60
9.67
5.80

Seris. ione. Albina 5°/0 100.25 Yènd. 101.25 

Xìr. 3436-1895.

PUBL1CAŢIUNE
referitóre a măsurarea dârei de câştig 

Clasa III pănă la finea anului 1895.
Oficiul de dare orăşenesc, publică spre 

generală cunosciinţă, că On. direcţiune de 
finanţe c. r. ung. din loc cu decisiunea 
din 6 Iunie 1895 Nr. 17394—95/III-a au 
trimis la oficiul de dare orăşenesc cons
pectele, care conţin taxele de dare după 
câştig, care cade asupra acelor contribua
bili, cari au început vre-un comerciu nou 
şi nu sunt taxaţi de mai nainte, ce au a 
plăti pănă la finea anului 1895. Aceste 
conspecte în sensul § 18 Art. de lege 44 
din anul 1883 stau la disposiţia respecti
vilor 8 dile, adecă dela II Iunie, 7— 12 óre 
a. m., se pot vedea la oficiul de dare oră
şenesc, ca ori şi cine referitor atât la per
sóna lui cât şi a altuia sé se informeze cum 
este taxat, ca avènd sé facă vre-o obser
vaţie, sé o potă face.

Aceste observări se pot preda în res- 
timp de 8 clile, ce sunt espuse conspectele 
la vedere, în scris la direcţia de finanţe 
c. r. ung. mai târejiu la comisia de taxarea 
dârei în casa sfatului.

Totodată cu acésta se aduce la cu- 
noscinţă şi di lele în care se pertraetézà 
taxarea dărei după câştig clasa I II  de că
tră comisia respectivă. Aceste pertractări 
se ţin în fiecare <|i dela 8— 12 óre a. m. 
In sala de şedinţe cea mică din sfat, unde 
contribuabilii avènd a face obiecţiunl con
tra taxărei, le pot validita ori personal, 
ori prin pienipotenti provècfutt cu procură.

Taxarea dărilor va urma în ordinea 
următore, care nu va fi de loc schimbată 
şi anume:

Joi, în 20 Iunie 1895 d9la Post. 1—43 
a conspectului : dulgheri (lemnari), aurari, 
mâsarl, antreprenori de betonaj, fiachérl, 
bărbieri, friseri, cismarl, şuşterl, cofetari, 
zidari, antreprenori, strungari, confecţionări 
de albituri, cărăuşi ce transportă năsip, 
pictori, cari se ocupă cu lacheruit, văpsit,

zugravi de odăi, fabricanţi de postav, mo
bile, maşini, turnătorii de fer, cărămicjî, 
posesorii de berării şi maşini de treerat. 
care au venit din tantieme, pălărieril şi 
mănuşarii.

Vineri, 21 Iunie 1895 dela Post 44—89 
al conspectului: cei ce fac negoţ cu grape, 
pome, portocale, lămâi, castane fripte, cu
ţite, ascuţătorii de cuţite, comercianţii de 
peşte şi producte, prăvăliaşii, depositorii 
de sare, comercianţii de galanterie şi co- 
fere, fen şi fiori, borviz, bucate, producte 
şi făină.

Sâmbătă, 22 Iunie 1895 dela Post 
90 — 139 al conspectului: băcanii, posesorii 
de magazii, de confecţiunl pentru domni 
şi dame, hăinarii, pânzarii, marchetanii, 
posesori de magazii de ghete, împletituri 
şi tricot, cafenele, directorii de teatru, ho
telierii, cârciumarii, neguţătorii de bere şi 
vin, posesorii de hotele, cârciumi şi loca 
lurî de dejun.

Luni, 24 Iunie 1895 dela Post 140— 
181 al conspectului: acei care dau cost, 
rotarii, faurii, pietrarii, acei cari sparg 
pietrii şi paveză, carii au depourl de pietrii 
pentru monumente, zidarii, lăcătuşii şi li- 
feranţii de var, posesorii de ferestrae, aren
daşii de mori, etablismente de spălat şi 
călcat, măcelari, cojocari şi corporaţiunea 
cojocarilor, şelarii, depourile de c6sornice, 
medici, advocaţi, brutari şi fabricanţi de 
turte.

Marţi, 25 Iunie 1895 dela Post 182— 
495 al conspectului: zarafi, poştarl, bu- 
darl, croitori, agenţi, proprietari de biro
uri de informaţie, antreprenori de lucrări 
la magazii dela căile ferate, fabricanţii de 
sirup şi apa de soda, instalatori de con
ducerea apei în case, musicanţl, precupeţi 
de verdeţuri, cumpărători şi vânzători de 
vechituri, arendaşii de moşii, cântăreţii, 
proprietarii de menagerii, teatru mehanic, 
şatra de puşcat la ţîntă şi societăţi de cân 
ţări tirolese.

Mercuri, 26 Iunie 1895: societăţile şi 
întreprinderile cari sunt obligate a da so- 
cotelă publică. In sfîrşit

Joi, 27 Iunie 1895 : aceia cari s’au 
înregistrat posterior.

B r a ş o v ,  8 Iunie 1895.

722,1— 1 Oficiul de dare orăşenesc.
Nr. 33—1895. parochial.

PUBLICAŢIUNE
Din partea subscrisului oficiu 

paroehial se aduce la cunoscinţă pu
blică, cum că Duminecă în 7 Iulie st. 
n. a. c. la 2 óre p. m. se va da în 
licitaţiune publică minuendă, în cance
laria parochială din comuna Poiana 
Merului, clădirea edificiului şcolar din 
acésta comună, constatator din 6 
odăi, conlorm planului de edificare, 
aprobat din partea Preaveneratului 
Consistoriu, în şedinţa de dto 14 
Ianuarie 1895 Nru. 8951 Epitr.

Condiţiunile de licitaţiune, pla
nul, precum şi preliminarul speselor, 
se pot vede la cancelaria oficiului 
paroehial în orî-ce buna vreme.

Doritorii de a întreprinde acésta 
clădire, vor fi datorî a depune un 
vadiu în bani gata, séu hârtii de va
lóre în suma de 10% dela suma de 
esclamaţiune statorită cu 6612 fl. v. a.

D in  şedinţa comitetului paroehial gr. 
or. din Poiana M eru lu i, ţinută la 26  
Februarie 1895.

Oficiul paroehial gr. or

Moise 2€icu,
721.1—3 paroch .

Sos i r ea  ţi g i n e a m  t r e n u r i l o r  î i B r a m .
Sosirea trenurilor în Braşov :

I. Dela Pesta la Braşov:
Trenul de persóne : 8 óre dimin0ţa. 
Trenul accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul mixt : 10 óre 25 minute séra. 
Tr. exp. Român: 5 óre 07 m. dimin6ţa.

2. Dela Bucuresci la Braşov :
Trenul accel : 2 óre 18 min. după am. 
'Trenul mixt : 7 óre 1 minute séra. 
Trenul accel.: 10 óre 37 minute séra. 
Tr. expr. Româa : 10 óre 19 m. séra.

3. Dela Zernescî la Braşov.
Trenul mixt: 7 óre 36 min. dimineţa, 
Trenul mixt: 1 6ră 29 min. după am. 
Trenul mixt: 8 óre 31 min. séra.

Dela Braşov ia Ch.-Oşorheiu.
Trenul de persóne: 3 óre 10 după am. 
Trenul mixt: 8 óre 50 minute diuain, 
Tremil mixt: 4 óre 50 min. dimin.

Plecarea trenurilor din Braş.
I, Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt: 5 óre 8 min. dimin4ţa. 
Trenul accel. ; 2 óre 45 min. după am. 
Trenul de persóne : 7 óre 43 min. séra. 
Tr. expr. Român : 10 óre 19 min. séra.

2. Dela Braşov la Bucuresci :
Trenulă acoel. : 4 óre 59 minute dimin. 
Trenulă mixtù: 11 óre înainte de amé4l. 
Trenulù accel. : 2 óre 19 min. după am, 
Tr. expr. Romàno : 5 óre 14 m. dimin.

3. Dela Braşov la Zèrnescì:
Trenul mixt: 8 óre 35 min. dimin0ţa.

n »
Trenul mixt

55 m. după am.
9 óre 15 min. séra.

4. r' . wjjorheiu la Braşov.
Trenul aiuc : 8 óre 19 min. dimin. 
Trenul de persóoe: 1 oră 51 m. d. am. 
Trenul mixt : 7 óre 20 min. séra.

Orele de cassă dela 8—1.
Giro-Conto

la. 'bstzica.

Anstro-Uiiiarì.
99ALBIN A “

INSTITUT DE CREDIT ŞI DE EC0N0MIÏ 
FILIALA BRAŞOV

Cec.-Conto
la. postă. 
Nr. 505.

depuneri spre fructificare
netto, solvindă însăşi darea de interese;

poliţe comerciale CQ S V j o j

i]

accordâ Împrumuturi cambiale §i cambial-ipotecari (ffl 6
lluu o r c u i ic  i i i  u u iil  u u r m u  condiţiunl;

împrumuturi pe hârtii de valore, monede, 
giuvaere şi mărfuri CD 6°|o‘

mm şi râde inefle şj lari
indigene şi străine, în specială de cele românescl;

* Retragere C iP if i ,  W H

Z&V& cpdne i a  efect
în modulă celă jjjj P*6̂ 6 ^in t1®1’* Şi

— msărcMH

b.

înainte de 
scadenţă, şi

mai culantü 111U0.ÙÙC111 Dl UiO.ll streinătate,
sub cele mai! ief
tine condiţiunl ;

magazine şi locuri libere de depou, ptorium
séu § t r a d a  G ă r i i  UTr. 4 5 , care, situată nemijlocită lângă 
gara drumului de fieră de stată, e legată prin şine proprii cu 
acésta şi investită cu dreptulă de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fieră de stată;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfnîltn 
cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York Ului IU

1" UD iridfQ suk condiţiunile favorabile, parti- 
|)0 rlO(u culare a acestei societăţi.

Onorabilelorü administratiunî de fonduri si p. t. D-loru> > r 
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°|0 ale „Albinei“
a l «  c a ro rü  cupóne së re scu m p eră  sem estru lü  fă r ă  ilic i o  

«tetramere, şi c a ri se a flă  de vén<}are în  c u rsu l ^ l e i  a  b u rse i  
d in  B u d ap esta , în  p iese  de 500 , IOOO şi 9 0 0 0  de coróne. 
C on ip arën d ù  c u rsu r ile  şi p ro d u su lü  c e lo r la lte  efecte in d i

gene, se póte su sţin ea  cu totü d rep tu lü , ca

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°jo
su n tu  a«}i re la t iv o  cele m a i  i e f t i n e  şi totodată  m a i  
p r o d u c t i v e  d in  efectele cotate la  b u rs a  d in  B u dapesta .

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată 
prin valórea celu puţinu întreită a ipotecelorü pe ba?a cărora 
se esmitu, prin fondulu specialii de asigurare a scrisuriloru 
fonciare care e de fl. 200,000 şi în fine prin totalitatea orî 
şi cărei alte averi a institutului.
T 39- *

t e -  Órele de cassă dela 8—1

ABONAMENTE * 
f i i

„GAZETA TA irS ILV A îriE I“
Preţulu abonamentului este:

Pentru  Austro-Ungaria:
Pe trei luni............................... .... 3 fl. —
Pe şese l u n i 6 ti. —

Pe unu anu........................................12 fl. —

Pentru  România şi străinătate: v
Pe trei luni. . ............................... .... 10 tr. X

Pe şese lunî ........................................ 20 ir.
Pe unu anu................................... ....  40 fr.

ÂbsEame&te la  austerele e i  data i e  l im ia e e ă .

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu................................................ 2 tt. -
Pe şese luni.................. , . . . .  1 îl. —

Pe trei lu n i........................................ 50 cr.
yx, Pentru România şi străinătate: 2

Pe anu.................. .......................... 8 franci. X
Pe şese lu n i........................................4 franci. U
Pe trei lu n î ...............................  . 2  franci. A
Abonamentele se facă mai uşorii şi mai repede prin X

X  mandate poştale. X
X  Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă X
Î t  a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă. X

g Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ §
^K)ooboooooooooooo(ktooooooooooa

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


